
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
ในการศึกษานี้ไดกําหนดระเบียบวิธีการศึกษาประกอบดวย ขอบเขตการศึกษา  ขอบเขต

ประชากร  การเก็บรวบรวมขอมูล  เคร่ืองมือท่ีใชรวบรวมขอมูล  การวิเคราะหขอมูล รวมทั้ง
ระยะเวลาที่ใชในการศึกษา โดยมีรายละเอียดดังนี้  

 
    3.1 ประชากรและกลุมตัวอยาง 

ประชากรและกลุมตัวอยางท่ีศึกษา ไดแก  เกษตรกรในพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน (ครัวเรือน) ซ่ึง 
การกําหนดขนาดตัวอยางเพื่อสํารวจโดยใชแบบสอบถามในคร้ังนี้     จึงนําสูตรกําหนดขนาด
ตัวอยางอยางงายของยามาเน  (Yamane, 1973) มาใชดังนี้ 
                n   =      N 
                1 + Ne2 

โดยกําหนดให   n  = จํานวนกลุมตัวอยาง 
 N = จํานวนประชากร (ครัวเรือน) 
 e  = ระดับความคลาดเคล่ือนกําหนดไวท่ี 5%  

กําหนดใหระดับความเช่ือม่ัน 95% หรือคาความคลาดเคลื่อนสูงสุดท่ียอมรับไดจากคาจริง 
ประมาณ 5% จํานวนครัวเรือนเกษตรในจังหวดัลําพูน ณ ปพ.ศ. 2547 มีจํานวนท้ังหมด 71,995
ครัวเรือน 

ดังนั้น n จึงมีคาดังนี้ 
    n  =        71,995 
      1 + 71,995 (.05)2 

    n   = 397.789   ≈ 400 ตัวอยาง 
 
           จากกลุมตัวอยาง 400 ตัวอยาง แบงออก 2 กลุม คือ เกษตรกรที่มีรถแทรกเตอรและเกษตรกร
ท่ียังไมมีรถแทรกเตอร โดย จํานวนเกษตรกรที่มีรถแทรกเตอรในจังหวัดลําพูน 306 ราย พิจารณา
ขนาดของกลุมตัวอยางของ Krejcie,  R.V., and  Morgan, D.W.  (อางอิงใน Robert V. Krejcie and 
Earyle W. Morgan. Educational and Psychological Measurement, 1970: 608-609) จากกลุม 
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ประชากร เทากับ 306 ราย จะใชขนาดกลุมตัวอยางท้ังหมด 170 ราย และเกษตรกรท่ียังไมมีรถ
แทรกเตอร จํานวน 230 ราย  โดยการเลือกกลุมตัวอยางโดยทําการสุม แบบ 2 ข้ันตอน (Two State 
Sampling) โดยข้ันแรก ทําการสุมแบบแบงช้ันภูมิ (Stratified Random Sampling) ตามจํานวน
เกษตรกรในพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน (ครัวเรือน)  ข้ันตอนท่ีสอง ทําการสุมแบบบังเอิญ (Accidental 
Sampling) ของกลุมตัวอยางแตละอําเภอ ในจังหวัดลําพูน  ดังแสดงตารางท่ี 3.1 
ตารางท่ี 3.1 แสดงท่ีมาของกลุมตัวอยางจากเกษตรกรในพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน (ครัวเรือน)  

อําเภอ เกษตรกรที่มีรถแทรกเตอร 
( ครัวเรือน ) 

เกษตรกรทีย่ังไมมีรถแทรกเตอร 
( ครัวเรือน ) 

จํานวนประชากร จํานวนตัวอยาง จํานวนประชากร จํานวนตัวอยาง 
เมืองลําพูน 122 68 15,888 51 
บานธิ 65 36 4,061 13 
ปาซาง 25 14 10,646 34 
แมทา 18 10 8,122 26 
บานโฮง 11 6 9,562 31 
ทุงหัวชาง 20 11 4,459 14 
ล้ี 26 14 14,202 45 
เวียงหนองลอง 19 11 5,055 16 

รวม 306 170 71,995 230 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
3.2 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
             ในการศึกษาคร้ังนี้ รวบรวมขอมูลจากแหลงขอมูล 2 แหลง ไดแก 

1) ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data )  รวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม ดําเนินการรวบรวม 
ขอมูลจากกลุมตัวอยาง คือ เกษตรกรในพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน ประกอบดวย กลุมเกษตรกรท่ีมีรถ
แทรกเตอรอยูแลว และเกษตรกรที่ยังไมมีรถแทรกเตอร จํานวน 400 ราย 
            2) ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เปนขอมูลท่ีไดจากการรวบรวมขอมูลจากสถาบันและ
องคกรท่ีเกี่ยวของท้ังภาครัฐและเอกชน   ไดแก ศูนยเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร 
สํานักงานปลัดกระทรวงพาณิชย   สํานักงานเกษตรจังหวัดลําพูน สํานักงานสถิติจังหวัดลําพูน 
สํานักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดลําพูน เปนตน ตลอดจนขอมูลเกี่ยวกับการซ้ือรถแทรกเตอรจาก
ผูแทนจําหนายภายในจังหวัด 
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3.3 เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 
             เคร่ืองมือท่ีใชรวบรวมขอมูลคร้ังนี้ไดแก  แบบสอบถาม  ซ่ึงแบงออกเปน 3 สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ   อายุ   สถานภาพ    
ระดับการศึกษา   ประเภทของเกษตรกรรม  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน  รายไดเฉล่ียตอการผลิต   
พื้นที่เกษตรกรรม  เปนตน 
  สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมในการใชรถแทรกเตอรของเกษตรกรในการใช
เพื่อกิจกรรมดานการเกษตร ไดแก ประเภทของรถแทรกเตอร ขนาดของแรงงาน   วัตถุประสงค
ของการใช    คาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง   ระยะเวลาในการใช   ความถ่ีในการใชงาน   และ อ่ืน ๆ 
  สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถแทรกเตอร
ของเกษตรกร โดยใหเลือกตามระดับความสําคัญ ในปจจัยดังตอไปนี้ 

  - ปจจัยสวนบุคคล 
                  - ปจจัยทางสังคม 
                             - ปจจัยทางดานผลิตภัณฑและการตลาด 

         - ปจจัยดานจิตวิทยา 
 - ปจจัยทางดานเศรษฐศาสตร 
 

3.4 วิธีการศึกษา 
         1) ใชสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive statistics) ในการอธิบายถึงลักษณะท่ัวไป และพฤติกรรม
ของกลุมตัวอยาง ขอมูลเก็บรวบรวมในรูปคารอยละและความถ่ี 
         2) วิเคราะหขอมูลเพื่อหาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถแทรกเตอร โดยใช
แบบจําลองโลจิท (Logit Model) ดวยเทคนิควิธีการวิเคราะหความนาจะเปนสูงสุด (Maximum 
Likelihood Estimates: MLE) และเทคนิควิเคราะหดวยวิธี Marginal effects ซ่ึงสามารถเขียน
แบบจําลองไดดังนี้ 

Prob (Y=1)  = 1 / 1+ e –x 
โดยมี 

Y  หมายถึง ตัวแปรตาม (dependent variable) 
    Y = 1 แสดงวา เกษตรกรตัดสินใจเลือกซ้ือรถแทรกเตอร 
    Y = 0 แสดงวา อ่ืนๆ 
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ในขณะท่ีตวัแปรอิสระ (Independent variables) ท่ีมีอิทธิพลตอการการตัดสินใจเลือก
ซ้ือรถแทรกเตอรของเกษตรกร ไดแก 

1. X1    = เพศ 
ถา X1 = 1   คือ เพศหญิง  
 X1 = 0   คือ เพศชาย 

2. X2 = อาย ุ (ป)   
ถา X2 = 1   คือ อายุตั้งแต 31 ปข้ึนไป  
 X2 = 0   คือ อายุต่ํากวา 31  ป 

3.  X3 = สถานภาพ 
ถา  X3 = 1   คือ สมรส 
  X3 = 0   คือ โสด 

4. X4   = ระดับการศึกษา  
                           ถา     X4  =    1  คือการศึกษาต้ังแตมัธยมศึกษาข้ึนไป 

     X4    =    0  คือการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษา 
5.  X5  =  จํานวนสมาชิกในครอบครัว 

 ถา    X5  =    1  คือจํานวนสมาชิกในครอบครัวตั้งแต 4 คนข้ึนไป 
    X5   =    0  คือจํานวนสมาชิกในครอบครัวนอยกวา 4 คน 

6.  X6    =  ประเภทของเกษตรกรรมประเภททํานา 
ถา X6     =   1  คือ เกษตรกรรมประเภททํานา 
 X6   =    0  คือ ไมใชเกษตรกรรมประเภททํานา 

7.  X7    =  ประเภทของเกษตรกรรมประเภทพืชไร 
ถา X7   =   1  คือ เกษตรกรรมประเภทพืชไร 
 X7   =   0  คือ ไมใชเกษตรกรรมประเภทพืชไร 

8. X8    =  ประเภทของเกษตรกรรมประเภทพชืสวน 
ถา X8   =   1 คือ เกษตรกรรมประเภทพืชสวน 
 X8   =    0  คือ ไมใชเกษตรกรรมประเภทพืชสวน 

9. X9    =  ขนาดพื้นท่ีเพาะปลูกท่ีใช 
ถา X9   =   1  คือ ขนาดพื้นท่ีเพาะปลูกท่ีใชตั้งแต 10 ไรข้ึนไป 
 X9   =   0 คือ ขนาดพื้นท่ีเพาะปลูกนอยกวา 10 ไร 
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10. X10    =  ประสบการณท่ีรูจักระหวางรถไถนากับรถแทรกเตอร 
ถา X10   =   1  คือ เห็นวารถไถนากับรถแทรกเตอรเหมือนกัน 
 X10   =   0 คือ เห็นวารถไถนากับรถแทรกเตอรไมเหมือนกัน 

11. X11    =  ทัศนะท่ีเหน็วารถแทรกเตอรมีความจําเปนตอการทําการเกษตร 
ถา X11   =   1  คือ จําเปน 
 X11   =   0 คือ ไมจําเปน 

12. X12    =  จํานวนแรงงานท่ีใชในการทําการเกษตร 
ถา X12   =   1  คือ จํานวนแรงงานท่ีใชตั้งแต 5 คนข้ึนไป 
 X12   =   0 คือ จํานวนแรงงานท่ีใชนอยกวา 5 คน 

13. X13    =  ประเภทแรงงาน 
ถา X13   =   1  คือ แรงงานประเภทเพื่อนบานหรือแรงงานท่ีจายคาจาง 
 X13   =   0 คือ แรงงานท่ีเปนสมาชิกในครอบครัว 

14. X14    =  ชวงเดือนพฤษภาคม เปนชวงเวลาท่ีจะตองใชรถแทรกเตอร 
ถา X14   =   1  คือ เปนชวงเวลาท่ีตองใชรถแทรกเตอร 
 X14   =   0 คือ ไมเปนชวงเวลาท่ีตองใชรถแทรกเตอร 

15. X15    =  ชวงเดือนธันวาคม เปนชวงเวลาท่ีตองใชรถแทรกเตอร 
ถา X15   =   1  คือ เปนชวงเวลาท่ีตองใชรถแทรกเตอร 
 X15   =   0 คือ ไมเปนชวงเวลาท่ีตองใชรถแทรกเตอร 

16. X16    =  การใหความสําคัญระหวางราคาที่ถูกกวากับของแถม 
ถา X16   =   1  คือ ของแถมสําคัญกวาราคาท่ีถูกกวา 
 X16   =   0 คือ ราคาท่ีถูกกวาสําคัญกวาของแถม 

17. X17    =  การใหความสําคัญระหวางราคาที่ถูกกวากับการบริการหลังการขาย 
ถา X17   =   1  คือ การบริการหลังการขายสําคัญกวาราคาท่ีถูกกวา 
 X17   =   0 คือ ราคาท่ีถูกกวาสําคัญกวาการบริการหลังการขาย 

18. X18    =  การใหความสําคัญระหวางราคาที่ถูกกวากับระยะทางท่ีใกลกวา 
ถา X18   =   1  คือ ระยะทางที่ใกลกวาสําคัญกวาราคาท่ีถูกกวา 
 X18   =   0 คือ ราคาท่ีถูกกวาสําคัญกวาระยะทางท่ีใกลกวา 

19. X19    =  การใหความสําคัญระหวางราคาที่ถูกกวากับความนาเช่ือถือของรานคา 
ถา X19   =   1  คือ ความนาเช่ือถือของรานคาสําคัญกวาราคาท่ีถูกกวา 
 X19   =   0 คือ ราคาท่ีถูกกวาสําคัญกวาความนาเช่ือถือของรานคา 
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20. X20    =  การใหความสําคัญระหวางของแถมกับการบริการหลังการขาย 
ถา X20   =   1  คือ การบริการหลังการขายสําคัญกวาของแถม 
 X20   =   0 คือ ของแถมสําคัญกวาการบริการหลังการขาย 

21. X21    =  การใหความสําคัญระหวางของแถมกับระยะทางท่ีใกลกวา 
ถา X21   =   1  คือ ระยะทางที่ใกลกวาสําคัญกวาของแถม 
 X21   =   0 คือ ของแถมสําคัญกวาระยะทางท่ีใกลกวา 

22. X22    =  การใหความสําคัญระหวางของแถมกับความนาเช่ือถือของรานคา 
ถา X22   =   1  คือ ความนาเช่ือถือของรานคาสําคัญกวาของแถม 
 X22   =   0 คือ ของแถมสําคัญกวาความนาเช่ือถือของรานคา 

23. X23    =  การใหความสําคัญระหวางการบริการหลังการขายกับระยะทางท่ีใกลกวา 
ถา X23   =   1  คือระยะทางท่ีใกลกวาสําคัญกวาการบริการหลังการขาย 
 X23   =   0 คือการบริการหลังการขายสําคัญกวาระยะทางท่ีใกลกวา 

24. X24    =  การใหความสําคัญระหวางการบริการหลังการขายกับความนาเช่ือถือของ 
              รานคา 
ถา X24   =   1  คือ ความนาเช่ือถือของรานคาสําคัญกวาการบริการหลัง 
                                               การขาย 
 X24   =   0 คือ การบริการหลังการขายสําคัญกวาความนาเช่ือถือ 
                                               ของรานคา 

25. X25    =  การใหความสําคัญระหวางระยะทางท่ีใกลกวากับความนาเช่ือถือของ 
              รานคา 
ถา X25   =   1  คือ ความนาเช่ือถือของรานคาสําคัญกวาระยะทางท่ีใกล 
                                               กวา 
 X25   =   0 คือ ระยะทางที่ใกลกวาสําคัญกวาความนาเช่ือถือของ 
                                               รานคา 

26. X26    =  ความจําเปนของรถแทรกเตอรมีความจําเปนในดานตางๆ 
ถา X26   =   1  คือ เปนเคร่ืองมือในการสรายรายได 
 X26   =   0 คือ เปนเคร่ืองทุนแรงในการทําการเกษตร 

27. X27    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะญาติพี่นองแนะนํา 
ถา X27   =   1  คือ  ข้ึนอยูกับญาติพี่นองแนะนํา 
 X27   =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับญาติพี่นองแนะนํา 
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28. X28    = การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะการลดราคา 
ถา X28   =   1  คือ ข้ึนอยูกับการลดราคา 
 X28  =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับการลดราคา 

29. X29    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะของแถม 
ถา X29   =   1  คือ ข้ึนอยูกับของแถม 
 X29  =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับของแถม 

30. X30    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะการบริการหลังการขาย 
ถา X30   =   1  คือ ข้ึนอยูกับการบริการหลังการขาย 
 X30   =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับการบริการหลังการขาย 

31. X31    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะผูแทนจําหนายใกลบาน 
ถา X31   =   1  คือ ข้ึนอยูกับผูแทนจําหนายใกลบาน 
 X31  =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับผูแทนจําหนายใกลบาน 

32. X32    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะชอบเปนการสวนตัว 
ถา X32   =   1  คือ ข้ึนอยูกับความชอบสวนตัว 
 X32   =   0 คือ ไมข้ึนอยูกบัความชอบสวนตัว 

33. X33    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะยีห่อนาเช่ือถือ 
ถา X33   =   1  คือ ข้ึนอยูกับยีห่อนาเช่ือถือ 
 X33   =   0 คือ ไมข้ึนอยูกบัยี่หอนาเช่ือถือ 

34. X34    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรเพราะเช่ือถือรานคาท่ีจําหนาย 
ถา X34   =   1  คือ ข้ึนอยูกับความนาเช่ือถือรานคาท่ีจําหนาย 
 X34   =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับความนาเช่ือถือรานคาท่ีจําหนาย 

35. X35    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรโดยพิจารณาจากรายไดท่ีไดรับในแตละเดือน 
ถา X35   =   1  คือ ข้ึนอยูกับรายไดท่ีไดรับในแตละเดือน 
 X35   =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับรายไดท่ีไดรับในแตละเดือน 

36. X36    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรโดยพิจารณาจากราคารถแทรกเตอร 
ถา X36   =   1  คือ ข้ึนอยูกับราคาของรถแทรกเตอร 
 X36   =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับราคาของรถแทรกเตอร 

37. X37    =  การเลือกซ้ือรถแทรกเตอรโดยพิจารณาจากราคาพืชผลการเกษตร 
ถา X37   =   1  คือ ข้ึนอยูกับราคาพืชผลการเกษตร 
 X37   =   0 คือ ไมไดข้ึนอยูกับราคาพืชผลการเกษตร 


